



爱路桥客户端 路桥发布公众号

2023年11月7日 星期二

总第4311期 癸卯年九月廿四

新闻热线 89207063

# 今日路桥

讲述路桥故事 传播路桥声音 弘扬路桥精神

**聚焦新技术****赢在新风口**

**看路桥如何打造高能级科创走廊**  
日前,走进台州通力制冷元件有限公司车间,一块块大屏幕实时滚动着各类数据。工作人员随时查看车间生产管理、派单和设备管理等信息,实时掌握产线设备运行状况。

该企业与浙江大学台州研究院机电研究所达成深度合作,通过“小鲸采智造云”,优化生产工序,提高生产与物流的衔接效率。

这是环飞龙湖科创生态圈投射出的一个科技剪影。引进高校院所共建创新平台10个、累计解决关键技术难题与共性技术难题合计72项、取得约100项知识产权并在300多家中小型企业中推广应用……历经4年,环飞龙湖科创生态圈首聚地已逐渐成为产业创新发展的“加速器”。

## 聚焦产业数字化 提升创新力

环飞龙湖科创生态圈首聚地面积约2.1万平方米,是路桥区聚焦机电产业传统动能修复和新动能培育、依托路桥机电产业资源优势、按照产业链部署创新打造的省级科创平台。

作为环飞龙湖科创生态圈的“前瞻地”,首聚地集聚各类创新资源,通过引进机电产业、数字经济产业企业及服务机构,逐渐构建“产学研用金、才政介媒云”联动创新创业生态系统。

金巢已搭,待凤飞来。在路桥区科技局党组书记、局长戴斌眼里,人才科技还应与当地产业相匹配,最终服务于产业。

由中科院院士陈十一团队组建的浙江十洋科技有限公司便是其中之一。他们为企业提供的工业仿真、数字孪生、工业元宇宙三大核心业务,有力推动了台州制药企业数字化转型。“数字孪生技术不仅可在生产环节对产品质量进行在线监控、统一管理,同时还是具有大局观的‘AI管家’。”十洋科技企业负责人吴越介绍,根据市场需求,企业可以根据推算结果,做到精准完成采购、生产和销售环节,避免成本浪费、原材料积压。

如今,十洋科技已入驻环飞龙湖科创生态圈首聚地,与多家企业达成技术合作,为台州数字化改革和产业数字化提供了强有力的技术支撑。

“打造高端国产工业软件产业化基地,这个目标对我们极具诱惑力。”吴越坦言,路桥很早便向他们递出了橄榄枝,“政策优惠很给力,各部门为我们提供了不少帮助。这里的机电产业、新能源汽车制造业等,也符合我们公司的目标定位。”

吴越说,只等环飞龙湖科创生态圈首建区建设完成,他就准备与其他同伴“拎包入住”。

## 铸造新型产业链 整合产业资源

飞龙湖畔,绿草茵茵。岙里泾贯穿南北,吴越提到的环飞龙湖科创生态圈首建区坐落于此。

10月18日,记者前来探营。台州市国际科学家创业基地南区3栋建筑1个半月后能结顶。建筑下方的地下室穿过河底,与隔壁的东区相连。“东区还在进行桩基施工。北区的桩基工程已经结束,正在进行土方外运和基坑围护施工。”东区北区施工负责人盛飙介绍。

据悉,台州市国际科学家创业基地是环飞龙湖科创生态圈的核心区块,配备工业数字实验室、智能装备实验室、创业孵化平台、研发中心、展示中心和科技人才公寓等,预计2025年建成投用。

“项目建设不仅可以带动产业迅速发展,加快推进数字产业化,还可以引进大批高水平人才,推动产业未来持续发展,打造产城人深度融合高品质生活圈,目标成为全省领先的创新策源地。”戴斌说。

站在新型工业发展的新风口,路桥整合产业资源,瞄准三大千亿产业集群、两大百亿新兴产业培育,以“4+2+2”的产业链链长为抓手,推动产业链与创新链深度融合。

(下转2版)

□台传媒记者 葛佳宁

## 重点工程巡礼

# “科技+生态”开出治水良方

□全媒体记者 梁亦慰

循着游步道一路向前,缓缓流经两岸民房的石浜泾碧波荡漾,美人蕉在生态浮岛上开出了漂亮的花束……

自2023年度台州市治水为民十大实事项目之一——山水泾流域蒋桥至下里桥段水质提升工程建设完成后,石浜村村民管康富爱上了沿河散步。

当前,该工程正在试运行阶段,通过实施生态湿地构建、水环境改善、水生态修复和内源底泥修复等四项措施,提升水体自净能力,确保下里桥断面水质年平均值达到或优于Ⅲ类水质目标。

在石浜泾岸边,一座绿色的“工厂”安静伫立。北京高能时代环境技术股份有限公司技术工程师方华祥介绍,这座“工厂”叫“曝气生物滤池+超磁分离”一体化设备,是引流山水泾流域地表水至石浜泾,全方位、立体式实现石浜泾1500米示范段水质彻底改善与快速提升的关键所在,也是提升工程中的亮点。

试运行期间,一体化泵站自山水泾望峰桥断面日取水不少于2万立方米,对应每小时流量

不小于833.4立方米。通过设备自身的曝气生物滤池和超磁分离工艺,使设备出水优于Ⅲ类水质要求。“设备配备了水质氨氮、总磷和COD的在线监测系统和流量测定仪,每4个小时进行一次设备出水水质监测,确保设备出水稳定达标。”方华祥解释道。

科技创新开出治水“良方”,让水质提升立竿见影。据悉,从目前的工程试运行情况看,山水泾流域的水质大大改善,不仅河水清晰度改善肉眼可见,水体的氨氮浓度也从原先的大于2mg/L,下降到了0.5mg/L,稳定达到Ⅲ类及以上水质标准。

在外脚桥泾、墙里泾、丁岙泾和石浜泾,工程还设置了总面积达4590平方米的生态浮岛。长满水生植物的浮岛郁郁葱葱,成为一道靓丽的风景线。浮岛植物的根系在水中形成的富氧环境和根系表面的生物膜,能高效降解水中的COD、氯、磷等污染元素,而根系膜内微生物产生的多聚糖能有效吸附水中悬浮物,提升颜值的同时,还能进一步改善“里子”。

家门口水环境的蜕变,让石浜村党总支书记管康富对接下来的石浜泾滨水河岸整治及景

观提升工程的推进有了更多底气。“原来因为河道上游断了,石浜泾变成一潭死水,我们采取过多种手段治理,但效果都不明显,现在‘科技+生态’治水,从源头解决了问题。”管康富说,提升工程施工期间,村里通过“微改造+精提升”打造石浜泾河岸景观,设置了环形绿道,接下来将对河中段的两个小岛进行改造,塑造“美丽乡村”自然风景。

“现在像南官河、山水泾、徐山泾、山后许泾这些河道,水质和生态自净能力不断提升,沿河居民的生活环境得到了改善。”区环综委五水共治办副主任、区生态环境分局党组成员王文波坦言,“水生态环境的好与坏,不光在于各类检测数据的呈现,更重要看群众的直观感受。”

据了解,2022年度全省“五水共治”工作群众幸福感指数调查中,我区获得了全市第一的好成绩。接下来,围绕“污水零直排区”建设、“美丽河湖”创建、断面水质提升、入河入海排污口整治、“找寻查挖”专项行动等工作,我区将继续全方位推进全域水环境综合治理,让群众看到更多“水清岸绿、鱼翔浅底”的美好景象。

## 学思想促践行教学基地探访

# 田际弄里 赓续红色血脉

□全媒体记者 何家欢

“追求真理百折不回奋斗一生,优良作风身体力行世代表率”,这是对林泗斋一生的写照。1992年,林泗斋纪念馆建立,1997年被认定为路桥区级爱国主义教育基地,如今,越来越多的市民慕名而来,参观林泗斋纪念馆。

穿过曲折的乡村小路,入目便是“路桥红旗第一飘”雕塑,在骄阳下熠熠生辉,这里是新桥镇田际村,原黄岩县地下党的组织者和领导者林泗斋在这里出生、成长。

视线从鲜艳的“路桥红旗第一飘”雕塑上收回,雕塑的左边便是林泗斋纪念馆,纪念馆呈四合院式,总占地面积约2000平方米,依次可见纪念碑、乐助碑等立于入口左侧,纪念堂讲台位于院西,院北至院东共有陈列厅二厅共十余间,院中西为露天广场,东有树木林立,其中更有各样铭记,铭刻英烈足迹。

“林泗斋和戴大夫接上级通知,决定采取公开与秘密相结合的方式,利用国民党‘二五减租’条例,在蒋僧桥、田际一带发动减租斗争……”走进

林泗斋纪念馆,在讲解员的介绍声中,顺着时间长河,林泗斋为推翻压在中国人民头上的三座大山,为劳苦大众的翻身解放,百折不挠地战斗的一生徐徐铺开。艰苦的斗争岁月,折射出老一辈共产党人坚定的共产主义信念、坚韧不拔的毅力、无私奉献的精神和密切联系群众的优良作风,他们用闪光的生命为路桥历史写下了光辉的篇章。

不仅如此,林泗斋回乡教书期间,秉承着“不做教书匠,要做灵魂工程师”的信念,奉行陶行知“生活即教育,社会即学校”教育主张,实行“做、学、教合一”,学校开设了小法庭、小邮局、小农场、小工场、小牧畜场、小印刷厂等“劳动课”。

“埋骨何须桑梓地,人生何处不青山”。近年来,新桥镇积极探索爱国主义教育基地建设模式,广泛发展社会共建,将林泗斋纪念馆作为新桥小学和新桥中学的未成年人思想教育基地,作为非公企业和村居干部的廉政教育基地,在共建工作中深入发挥教育基地作用。

“目前,我们正以‘红色文化’为契机,深度挖掘林泗斋纪念馆红色文化内涵,发挥红色文化资源优势,在提升完善田际村生活环境的同

时,植入深层次的文化内涵,展现红色文化底蕴。”新桥镇相关负责人说。

自主题教育开展以来,林泗斋纪念馆多次接待党员群众来访参观,当地制作的党史宣讲视频《走进林泗斋纪念馆》和曲艺快板作品《林泗斋——路桥党史第一人》,更是将党史转变为更加直观的影音视频,让林泗斋的事迹深入人心。

此外,新桥镇还借力发挥“老”字号优势,充分挖掘辖区有意愿、有能力参与宣讲的老干部、老教师、老战士、老专家、老党员等“五老”代表参与宣讲,将林泗斋的事迹讲给更多人听,在更多人心里播下红色种子。

回望来路,红色始终滋养着新桥大地,带领新桥人用脚步丈量革命先辈的红色足迹,在新时代焕发出新的风貌。



## 跨越“数字鸿沟”

近年来,我区各地青年志愿者积极开展对老人智能手机的使用培训,让老人跨越“数字鸿沟”,融入数字时代,感受指尖上的便利生活。图为日前,路桥街道人峰社区的青年志愿者正在指导老人利用智能手机使用线上预约及生活缴费等功能。

全媒体记者 蒋友亲 摄

# 本周气温将“跳水”,最低气温跌至12℃

本报讯(全媒体记者 何家欢)最高温31℃!秋天的地盘里,热气呼呼冒,短袖满街跑,小伙伴们不禁发出灵魂拷问:究竟啥时才能凉快?

不过好消息是,“秋姑娘”终于沉不住气了,冷空气正在步步逼近,天气即将发生逆转,降温、降雨和大风,一个都不少!

“预计本周晴后雨,沿海多大风。”区气象局气象预报员介绍,周内有两次冷空气影响:周一至周二,周五至周日,气温将由前期明显偏高转为接近常年。周一、周二多云;周二夜里到周三,局部小雨;周四起我区降雨增多,周四有

中雨。周最低气温11~13℃,最高气温22~24℃。另外,周一、周五下午到周日沿海海面有8~9级偏北大风。

前段时间,我们感觉从秋天走回到夏天。而本周,因为冷空气影响,一天比一天冷,我们好像要从夏天走入冬天。这多变的天气,也是感冒多发时期,小伙伴们出门前要多关注天气预报,及时添衣保暖。

11月8日便是“立冬”节气,天文学上把“立冬”作为冬季的开始,但按照气候学划分,我区距离入冬还需要一段时间,目前只能算深秋。都说“三九补一冬,来年无病痛”,立冬进补要根

据年龄、体质的不同因人而异,切不可盲目进补。可食用一些滋阴潜阳、热量较高的膳食,同时也应多吃一些新鲜蔬菜、豆浆、牛奶、萝卜、青菜、豆腐、木耳等食物。

